

奋斗百年路 启航新征程

“两优一先”先进典型事迹

蹚出基层党建新路子

——记全市优秀共产党员、太谷区融媒体中心主任王小明



在白塔区担任党工委副书记期间，王小明积极把新时期党的建设理念同白塔区基层党建的工作实践相结合，把白塔区基层党建工作推向了新的高度。

为有效整合资源，推动党的领导向基层延伸，他率先提出了“以功能型党支部为引领，构筑社区大党委”工作格局的党建思路。在他的推动下，优先在晋谷社区金都玉苑小区成立了全市首家功能型党支部，并将成功经验在其他社区推广，相继在各社区选择党员集中、群众基础好的小区成立了党支部，真正形成了党工委领导—社区党委指导—小区党支部引领的新时代党建格局。同时，为加强社区党委对小区党支部的领导，推动党的领导延伸至社区治理的“末梢神经”，他亲力亲为，积极探索建立了小区党支部选人用人制度、党建联络员指导制度、双培养制度、党员积分管理制度等4项工作制度，保证了小区党支部活动有场所、运行有章法、办事有规矩。

东海市场是太谷老百姓心中的“商贸城”和“大卖场”，但市场管理混乱，商铺各自为阵一直是王小明的心病。为了推动问题根治，他紧抓工作机遇，和相关部门协同，将零散的商户凝聚起来，形成共谋发展的向心力、同心圆。按照“整合商圈党员力量，引领推动商圈发展”的工作路径，推动成立了东海商圈党总支。在各部门合力努力下，东海商圈党总支充分发挥政治引领和服务功能，通过党建、人才、服务、资源、活动“五进商圈”的管理方式，真正实现了党建与经济同频共振，为推动全区商圈经济持续繁荣发

展作出了典型示范。

随着社会的不断发展，社区职能的日趋行政化，让王小明深深认识到了创新基层治理的重要性。为此，他通过深入学习和基层调研，从各个方面创新了基层治理。

无物业小区管理有了新突破。白塔区地处太谷区老旧小区，100个无物业小区的管控成为了疫情防控的一次大考。为了堵塞监管盲区，他一方面协调上级部门增派防控力量，一方面深入社区鼓励大家发动居民参与疫情防控，第一时间着手推进无物业小区的综合治理，在他的带领下，成功引进物业公司2个，成立业委会1个，设立居民小组97个，实现了100个无物业小区管理的全覆盖。

辖区街巷治理有了新进展。为了推动全民参与治理，让环境卫生管理覆盖辖区全部街巷，反复讨论、多次验证，在全区探索推行“一街巷一管家”“一小区一院长”，实行组长（支委）+巡逻长（党员）+网格员+小区院长+楼道长+街巷管家的“五长一管家”的管理模式，通过线上、线下“双线”服务，构筑了人人参与、人人治理、人人共享的服务体系。

基层社区服务有了新高度。疫情防控的成功经验，让王小明认识到居民参与社区服务的重要性。他结合全国各地的先进做法，提出了“爱心之家”的点子，通过“志愿+激励”的方式，以“服务兑积分、积分兑实物”，发动居民积极参与疫情防控、扶贫济困、人居环境整治等社区服务工作。在他的直接推动下，截至去年年底，“爱心之家”注册人数达到627人，累计参与服务群众3000多人次。居民的广泛参与，不仅减轻了社区的工作负担，更营造了共建共治共享的和谐氛围。

到太谷区融媒体中心时，正值过年前夕。为尽快适应新岗位、迅速进入新角色，他坚决扛起党建第一责任人职责，在春节期间，他与班子成员和中层干部进行了谈心谈话，了解了工作和思想动态，传递了组织的关怀，为新一年工作的顺利推进奠定了思想基础。工作步入正轨后，他积极传承白塔区先进党建经验，坚持在学习和工作中把党建作为首要政治任务抓在手上，落在行动上，每次融媒体中心召开会议，第一条始终是围绕党建相关内容的学习、安排，并在各项工作的深入推进中，不断探索着机关党建的新思路、新办法。

在大家的眼里，他是不知疲倦的“工作狂”，也是值得信赖的“领头雁”，是攻坚克难的“主心骨”，更是带领大家书写新担当、展现新作为的新时代最美奋斗者。

（阴娜 郭晓云）



社区好书记 居民贴心人

——记全市优秀党务工作者、太谷区晋谷社区党委书记杜燕芬

在晋谷社区居民的眼里，社区党委书记杜燕芬是大家信赖的贴心人。多年来，她始终把社区居民的冷暖放在心上，想居民之所想，解居民之所困，用爱心和耐心践行着为人民服务的初心。

有着多年社区工作经验的她深知只有及时更新理念、转变思维，才能尽快进入角色，把队伍带好、把居民服务好。为破解基层党建治理难题，她多次深入基层，充分整合辖区资源，在金都玉苑小区成立了首个功能型党支部，探索形成了“1+3+N”的治理模式，将小区物业、业委会、志愿者队伍等各种社会组织融入小区治理到各个环节，实现了社区综合治理向基层“最后一公里”的延伸，推动形成了共建共治共享的社区治理新格局。同时，充分发挥小区党员先锋模范作用，通过党员亮身份、下沉搞服务、单位聚力等方式，带动形成了社区引导干，党员带头干，居民广泛参与的工作格局。在她的带领下，社区党建工作实现了由社区单打独斗向与各单位抱团发展、由多头管理向注重服务、由封闭式管理向开放式管理转变，让工作汇聚了更多的人才，惠及了更多的群众。

围绕社区综合管理工作，在她的主持下，社区开展了“党建引领‘三治融合’共建共治共享平安和谐美好家园”活动，联合鼓楼中队民警深入辖区开展交通安全宣传教育，联合派出所民警开展电信诈骗手法和类型讲解并发放宣传资料，进行《中华人民共和国民法典》宣传讲座，营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，增强居民的获得感、幸福感、安全感，促进了平安、和谐、文明社区建设；开展“弘扬端午文化，浓情粽香送爱心”“迎国庆、庆中秋”活动，让居民感受到了浓浓的传统文化氛围，也让特殊困难群体在浓浓的节日中感受到党和政府的关爱和温暖。

2020年疫情防控工作启动以来，她始终冲在第一线，积极号召社区党员充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，社区、物业、居民联手，全面落实联防联控、群防群控的严密防线，落实落细各项防控措施，共同构筑起疫情防控的人民防线。全面加强环境卫生治理，她带领社区工作人员对已接入“煤改电、煤改气”居民现存的散煤、旧炉灶进行了摸底排查。她敢于带头啃硬骨头，主动入户劝导居民，对辖区财旺巷、新旺街的锅炉、煤球进行了拆除清理，有效杜绝了新拉运、储存散煤，改善了社区人居环境卫生，为居民营造了洁净、优美、舒适的居住环境。

在杜燕芬的带领下，晋谷社区先后荣获“全市先进基层党组织”“公共服务先进社区”“2020年新冠肺炎疫情防控先进集体”“城市综合治理先进社区”等荣誉。（郭晓云 阴娜）

让青春在担当与奋进中大放异彩

——记全市优秀共产党员、太谷区卡耐夫集团党员王圆圆



自2016年12月入职卡耐夫以来，王圆圆积极投入到生产一线工作中，深入车间基层，从铸造车间浇注、造型、模具等基础岗位做起，再到机加工车间助理，熟悉了整个铸钢生产流程及工艺要点，他用自己的专业知识，为生产一线提供了很多改善方案。在日常工作期间，他时时以党员的标准严格要求自己，以饱满的工作热情，务实的工作作风，得到了领导和同事的一致好评。

由于突出的工作能力，2020年10月公司任命王圆圆为机加工部助理，协助机加工部的管理工作；2021年1月升任为技术部副部长，全面管理公司技术工作。

作为一名刚参加工作的青年同志，王圆圆能够始终保持着清醒的头脑，把“做事先做人，万事勤为先”“担当与奋进才是青年党员的品格”作为自己的行为准则，时时事事起模范带头作用，具有坚定的共产主义信念和较强的党性。他始终牢记作为一名党员不仅要做到从组织上入党，更要做到从思想上入党，从不放松自己的思想学习与提高。

在工作中，王圆圆认真刻苦、积极主动，认真学习省、市有关“工业化、信息化、智能化”的文件精神，大量地钻研了有关现代铸造业的发展方向以及国家政策。他注重政治理论学习，努力提高政治素养。几年来，王圆圆通过采取集中学习与自学相结合的方式，结合公司实际的工作性质，认真学习党史，注重对时政的掌握，使自己的思想能够与时俱进，始终与党中央保持

高度一致，并具备了一定的政治理论水平和政治洞察力，同时，加强业务知识的学习，努力提高业务能力，成为公司年轻人中的佼佼者。

参加工作以来，王圆圆始终严格要求自己，面对工地现场检测工作，事务杂、任务重的工作性质，做到了“眼勤、嘴勤、手勤、腿勤”，积极负责地开展工，让青春在担当和奋进中闪闪发光。

（阴娜 郭晓云）

把教育做成信仰

——记全市优秀共产党员、太谷区高级教师姜季萍

2011年，在太谷“城乡干部教师交流”的浪潮中，时任实验小学副校长的姜季萍走进了农村学校，因支教成绩突出，2012年，被任命为胡村小学校长。从此，她成为文化的使者，将百年“实验精神”带进乡村学校，向农村家长传播家庭教育理念，用精湛的教学艺术引领乡村教师专业发展，通过多姿多彩的活动唤醒乡村学生的生命尊严与自信，带动了整个乡镇的教育发展，影响了一个乡村教育群体。

为了让农村孩子享受和城里孩子一样的教育，为了千千万万农村家庭，她不遗余力、尽心尽责，带领一所乡村小学加速发展，努力用教育阻断贫困代际传递，使得一所乡村小学成为晋中市乃至全国乡村学校教育的一面旗帜，为教育均衡写下了浓墨重彩的一笔。她也因此而多次应国家教育行政学院之邀站在学院的讲坛与来自中西部的教育同行分享经验。今天，她依然在乡村学校的发展，为助力乡村振兴，竭尽全力践行一名共产党员的庄严承诺。

她常年带徒指导，培养教师无数。徒弟们纷纷在大赛中获得大奖，现在有的是省学科带头人、省教学能手，有的是校级领导、中层、教研组长，都已经成为学校乃至太谷语文学科的中坚力量，正在不同岗位上发挥着引领、辐射的作用。

她的人格魅力和专业魅力一直深深吸引着更多优秀的力量。去年，“姜季萍小学语文名师工作室”成为晋中市委命名并授牌的首批名师工作室之一，于是，她再次背起行囊，率队出征，领着“弟子”开始了新的远行。指导备课撰写、陪伴比赛、组织编写、开展“教学专场”、组建“青年教师成长营”实施“未来卓越教师计划”对乡村教师展开周期性培养。

短短一年时间，工作室就有2名核心成员获得全国讲课比赛特等奖，2名获得山西省一等奖，成员们在晋中市各县公开示范，走出晋中走出山西公开示范，“成长营”中的优秀乡村教师开始崭露头角。网易新闻、今日头条、中国报道网、《晋中教



育》分别对工作室做了报道。她立志要把这个团队打造成晋中教育的专业形象。

“把教育做成信仰，用更好的教育成就更好的人生。”是姜季萍一直在追寻的一个教育梦，今天，她有了更大的平台播撒思想理念。工作室每月组织一次“教学专场”，不断推出精品课例；利用短短的寒假编写语文教学使用的相关材料提供给全区语文老师，整体推动了全区语文教学改革，全区每一名语文教师，每一所学校，哪怕是离城区最远最小的乡村小学都在积极课改；她的工作室还带动了其他学段学科工作室的创建，为太谷区的教师培养提供了模式，创生了新的区域教研文化。工作室将不断为全区推出改革经验，提升老师们对教学的感知力与幸福力，为全区教育教学质量提升按下“快捷键”。

（阴娜 郭晓云）